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Série d’exercices n°l de la Microéconomie (théorie des choix du
consommateur rationnel).
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# Detfinissez les notions clés suivantes qul ont été vues en cours :
La microéconomie : ¢étudie les décisions économiques (ou comportements ou choix) des
agents Lconﬂn’nquea individuels tels que les ménages (les consommateurs) et les producteurs
("entreprise ou la firme) ; ainsi que les interactions entre ces agents pour former des unites
plus grandes, des marches et des industries ;-
g

LLa rationalité du consommateur : est .:1 deux mveaux (1'objectit est d atteindre |'optimum
ou I’équilibre):

- Soit que le consommateur utilise son budget de maniére a maximiser sa
satistaction ou l'utihité totale que lui-procure la consommation des biens qu’il a
choisis; | |

- Soit que le consommateur cherche & minimiser le revenu nécessaire pour
alteindre un niveau de satisfaction prédéterminé ;

L utilité cardinale : 1l s’agit d"une approche basée sur ’hypothese de la mesurahilité de
["utihte ;.c'est-a-dire que le consommateur peut nous dire le niveau de satisfaction procuré par
la consommation d’un bien (par exemple, sl boit un jus d’orange, ca lui procure une utilité
ae1lie & : o g

I ’utilité ordinale : i1 s’agit d*une approche selon laquelle, on demande juste au
consommateur de faire un classement entre les paniers des biens (combinaisons des quantités
de plusieurs biens) qui lut sont offerts par ordre de préférence. On étudie done, ici, les
preférences du consommateur ;

Cutilité totale : est le niveau de satisfaction global procuré par la consommation d’un bien
(par ex. le bien X) ;

unllte marginale : C’est le niveau de satisfaction procure par la consommation d’une 9&11[&
unité additionnelle du bien X ; Mathématiquement, on distingue entre deux cas ;
Un cas discret {cas des biens indivisibles) : ¢’est la variation de I’ utilité totale par
rapport a la variation de la consommation du bien X
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- Un cas contenu (cas des biens divisibles) : ¢’est la dérivée de la fonction d’utilité totale
par rapport a X ;

Uy = (Mela)),
= 7 *

La loi de Putilité marginale décroissante: cette loi a été introduit par le psychologue
altemand GOSSEN ten 1843): « elle signifie que I'utilité supplémentaire (1'utilité marginale)
que procurent les unités successives consommées d'un bien diminue progressivement et
devient nulle au point de satiété ». Ce point de satiété ou de saturation est un point au dela
duquel toute consommation additionnelle du bien X ne procure aucune utilité supplémentaire.
("est & partir de ce point que Iutilité marginale devient négative



La courbe d’indifférence (ou d’iso-satisfaction) est la courbe qui joint ’ensemble des
combinaisons des biens X et Y qui procure au consommateur le méme niveau de satisfaction.
Si 'on représente plusieurs niveaux de satisfaction, on obtient une carte d’inditférence :

LLa non-saturation des préférences du consommntateur signifie que le consommateur cherche
toujours a consommer plus de chaque bienou d’au moins un des deux biens. Autrement dit, le
consommateur cherchera toujours a ’éloigner de I"origine des axes (X et Y) pour maximiser
son niveau d utilité ; ' | '

Les compléments parfaits : ce sont des biens qui sont toujours consommes ensemble dans
des proportions fixes. Leurs courbes d’indifférence sont par conséquent en forme de L. Un
exemple typique est celui des souliers droits et des souliers gauches ;

Les substituts parfaits : ce sont des biens ou le consommateur est dispos€ a substituer un
bien a ["autre a un taux constant. Par conséquent, le TMS,, est constant tout au long des
courbes d’indifférence et les courbes d’indifférences sont des droites lincaires et
décroissantes. Par exemple, le choix entre des crayons rouges et des crayons bleus ;

Le taux marginal de substitution: 11 mesure la quantité du bien Y (AY) que le
consommateur doit abandonner (ceder) pour acquerir une plus grande quantité de X (AX),
cect dans le but de rester sur la méme courbe d’indifférence.

Par définition: ' -

- Mathématiquement : [MSgy = — —= — — | _
) B Ay | -
3 : N T Um Xy fu (XA
- Economiquement: TMS'&:-*Y — M TR
“ = CUm Y F (XY

L.es hypothéses qui sous tendent la relation de préférence, sont au nombre de trois:

- La relation de preférence est une relation compléte, c'est-a-dire que le consommateur
est capable de clairement classer n’importe quels deux paniers qu’on lui propose.

- La relation de préférence est réflexive, c'est-a-dire Quand on lui présente deux fois le
meme panter, le consommateur est parfaitement capable d’en rendre compte.

- La relation de preférence est transitive : Quelque soit A, B et C trois paniers
quelconques ; A est préféré par rapport a B et B est préféré par rapport C = A est
preferé par rapport a C. Autrement dit, les préférences sont suffisamment cohérentes.

' L]
LLa droile du budget: est la drotte qui joignent [ensemble des combinaisons (X,Y) qui
epuisent la totalité du budget du consommateur. Son équation est ; y = - (Px/Py).x + (R/Py) :

i’ensemble budgétaire ou la zone des choix possibles du consommateur : se sont les
combinaisons (panters) des biens X et Y dont la dépense est inférieure ou égale au revenu

(X.Px +YPy<R):

b



o Montrer pourquoi deux courbes d’indifférence ne se coupent jamais ?
Démontrons ceci par I’absurde. Supposons que deux courbes d’indifférence se coupent

Y 4 :

Premiérement, d’aprés la définition de la courbe d’indifférence (c’est la courbe qui joint
"ensemble des paniers des biens X et Y ayant le méme niveau d’utilit¢), on aura :

Pour la courbe d’indifférence Iy : Ug = Uc

Pour la courbe d’indifférence I, ; Ug = Uy

Dapres la relation de transitivité, on aura done : Ug = Ua

Deuxiémement, d’apres 1'hypothese de non saturation des préférences du consommateur
(plus on s’¢loigne de I'origine des axes, plus le niveau d’utilit¢ augmente), on aura : Ug < Uy

[l sTagit la de deux résultats contradictolires, ce qui est impossible. Dong, 1l n’y aura jamais

intersection entre deux courbes d’indifférence.

F

.. prllque? la deécroissance du TM& le long d’une cnui‘be d’indifférence.
Au haut de la murbu d*indifférence, nous-avons le bien Y est abondant alors que le blf_‘:ﬂ X est
rare (AY > AX), lorsqu’on descend tout au long de la c{:-urbe d’indifférence (on LLllﬂl]gE les
quantités de Y contre celles de X), on constate que le bien Y devient rare et fe bien X devient

abondant (AY < AX). Ceci, donc, explique pourquoi le TMS (-AY/AX) est décroissant le long

d’une courbe d’indifférence ; .

s 51 le consommateur est en dessous de sa droite budgétaire (et non sur cette drmtu)
c'est que : a) 1l ne dépense pas tout son revenu.

Ly
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consommateur (ou revenu nominal) na varie pas, I’augmentation du prix d’un produit signitie
qu’il doit dépenser plus pour ["acquisition d’une quantité de ce produit. Cela se traduit donc
par une baisse de son revenu réel ou de son pouvoir d’achat et vice versa.

L ¢lasticite prix-direct : elle mesure la sensibilité de la demande d’un bien X aux variations
. i . -
relatives de ses prix

24 £9
: o A0 P g P
E, =< ="— X— oy E =~;%:—§><—
- = AP O F — P 9]

L’ ¢lasticite prix-croisé : elle exprime, la réaction relative de la demande d’un bien X 3 la
variation relative du prix d’un autre bien Y. .

G g Gl _
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L7¢lasticité revenu : c’est le coefficient qui mesure la variation relative de la demande
consceulive a une variation relative du revenu.
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Les lois d’Engel : sont traduit par les interprétations des différentes valeurs de 1’dlasticiié
revent. Ainst | B | : :

-

- S1 Ep =1 : (AQ/IQ = AR/R) c’estpour le cas des biens I‘IDI‘IHHLIKT(EK: les” dépenses
d’habillement et de logement)? - - _ |

- . SiEg >1 Pélasticité est forte : (AQ/Q > AR/R) ¢’est pour le cas des biens supérieurs ou
de luxe (ex: les dépenses de loisirs comme les vacances, les voyages, etc....);

- S1 Eg <1 : Iélasticité est faible (AQ/Q < AR/R) ¢’est pour le cas des biens de premicre
necessite (ex: les biens de consommations en général);

- 51 Ep < 0 ; I"élasticité est négative. C’est pour le cas des biens inférieurs. Pour ces
biens, lorsque le revenu augmente la quantité demandée de ces biens diminue.

o . |
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